

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.— Fundado el 15 de Marzo de 1.860.

Fundador: Francisco Rueda López

AÑO LXX

ALMERIA.—Martes 26 de Febrero de 1.929

Número 22.647

EL TIEMPO ES ORO

Efectivamente; esas frases de que el tiempo es oro, son una gran verdad, pero que no llegan a convencer a los almerienses. Algunas veces vale más que el oro, porque en la vida se presentan ocasiones en las cuales se debe aprovechar, pues pasadas ellas no se logran los ideales que se podían ver realizados. Tal acontece en los momentos presentes para resolver los áridos problemas del negocio uvero. Tenemos a la vista una carta de nuestro paisano don José Mayorga, que desde hace años reside en Londres, el cual, con un patriotismo digno de las mayores alabanzas, está trabajando con una actividad, digna de ejemplo, porque esos problemas se resuelvan. En ella nos dice unas cuantas verdades y el deseo de que se activen las gestiones necesarias para el conseguimiento de esos ideales, que tan profundamente afectan a los intereses generales de la provincia.

Hace poco visitó el ministro de Economía Nacional, la ciudad de Londres. Antes de ello, estaba en relación el señor Mayorga con el conde de los Andes sobre otros asuntos, y, entre ellos, la necesidad de prestar atención a nuestro negocio uvero. Pero durante dicha visita tuvo ocasión de hablar más detenidamente con el ministro, sacando la grata impresión de que se hallaba afortunadamente muy bien dispuesto para acoger las peticiones que se le hagan, a fin de encauzar y mejorar nuestro negocio uvero, prestándole las facilidades que venimos pidiendo, hasta ahora inútilmente.

Y, claro está; el señor Mayorga, conocedor de esas frases que aseguran que el tiempo es oro y sabedor de que es preciso aprovechar las ocasiones, que rara vez se nos presentan en nuestro vivir, se extraña sobre manera de nuestra pasividad y que no aprovechamos la buena predisposición del ministro. No; no sabe muy bien nuestro paisano, apesar de haber vivido entre nosotros, cómo las gastamos aquí, cómo ponemos a esos grandes ideales nuestras minucias y pasiones, cómo retardamos lo que retardarse no debía, nuestro bienestar y prosperidad, fijándose en distingos y argücias, que son como tranqui-

llas que dificultan nuestro progreso. El, desde Londres, acostumbrado ya a otro vivir, no puede comprender cómo se retrasa una obra regeneradora, en la cual todos debían poner sus más cálidos entusiasmos, desgranando y echando al cesto de los papeles rotos e inservibles diferenciales minúsculos. Lo que nos hace falta es laborar para que no llegue la próxima campaña de exportación uvera y nos encontremos con los mismos moldes anteriores.

Gran sorpresa, y no poca, le ha de proporcionar a nuestro amigo cuando vea que precisamente había sido citada la Cámara Oficial Uvera para este pasado domingo con objeto, entre otros asuntos señalados en el orden del día, la de conocer el programa presentado por la comisión de productores, para que una vez aprobado se pudiese presentar al Gobierno, y que por falta de número no se pudo celebrar sesión, dilatando con ello la defensa de tan sagrados intereses. Ya esto es un colmo, que indica que aún merecemos mayores calamidades de las que anulan nuestras naturales riquezas, para ver si llegamos a un límite de pobreza tal que nos haga transformar nuestras modalidades actuales.

Aquí no tenemos prisa nunca. Nos pasamos la vida muy cómodamente discutiendo todo, examinando el pro y el contra, lamentando si hay que lamentar; pero cuando se iza una bandera para llevar a la realidad alguna mejora importante, se inician bandos, se señalan partidarios, y, para llegar a la unión apetecida, no hay medio humano de llegar al acuerdo necesario para alcanzar el éxito deseado. Así, se nos pasan los días, las semanas y los meses, demostrando con ello una falta de patriotismo que no nos hace adelantar ni prosperar lo que debiéramos, recayendo todo ello sobre nosotros mismos, culpables de un delito, que aún cuando no está definido en ningún código debiera estarlo.

Mientras esa modalidad nuestra no la desterramos y el tiempo que se invierte en despellejarse los unos a los otros no se emplee en unirnos y ser más diligentes, vi-

viremos en el más completo olvido de los Poderes públicos.

Antonio Cabaleiro

MADERAS PARA BARRILES

Escribir, Arenal, Vigo

AL PASAR

Pro instrucción

Leemos el siguiente despacho de Chile:

«Se ha aprobado el proyecto que destina la suma de dos millones de pesos a dar un nuevo impulso a la instrucción primaria.

Los locales de la mayor parte de las escuelas de Chile serán ampliados, se renovará su material de enseñanza, se crearán secciones especiales para adultos y se

aumentarán los haberes de los maestros como consecuencia de la prolongación de las horas de trabajo.

Con la aplicación de estas reformas y con el desarrollo de la campaña iniciada pro instrucción, se espera que el censo de escolares llegue a 600.000 en el presente año».

¿Comentarios?

Vemos que las naciones más adelantadas, Estados Unidos, Inglaterra, Suiza, etc., invierten, de la manera más espléndida, los millones en instrucción pública.

En España, el dinero para este ramo, en comparación con los aludidos Estados, se suministra con cuentagotas.

¿Consecuencias?

JUAN MUNT

Del ambiente actual

La Costa del Sol y las rutas de turismo

Bajo los anteriores títulos publica nuestro colega «La Epoca», de Madrid, el siguiente artículo:

«¡La Costa del Sol! Nuestra alma meridional, levantina, se enardece, presa de legítimo orgullo, al pensar lo que pudiera ser para la atracción turística mundial el fomento y desarrollo de la Costa del Sol, así llamada la porción de tierra que limita el Mediterráneo y que va desde la bella capital alicantina hasta la feraz tierra almeriense. El sudeste español es quizá de lo más hermoso de nuestro suelo, y, sin embargo, apenas si es conocido por los extranjeros que visitan nuestro país; que si el norte atrae durante la temporada de verano, mucho más atraería, a poco que se cultivara la propaganda, esa otra región que alcanza a tres provincias, cuyas reservas artísticas, en competencia con las bellezas naturales, son más que suficientes para producir el entusiasmo de cuantos las visitan.

Basta un ligero recuerdo a cada uno de los pueblos cercanos al mar por aquella parte de España, para dar idea exacta de lo que ha de llegar a ser la Costa del Sol durante los meses de invierno y primavera. Alicante, alma del sol de Levante, que ya conoce el mundo entero por su clima benigno y saludable; Elche—el Egipto español—con sus grandes palmerales, bosques inmensos en los que bri-

lla el color de oro del fruto de los sis; Santa Pola, con su rada, pueblo diminuto que se empequeñece aún más cuando hasta él llegan los sonidos de las sirenas y los cañonazos de los grandes acorazados que en sus cercanías manobran; dando la sensación de cruentas batallas marítimas; Torrevieja, pueblo moderno de calles trazadas a cordel, con casas construidas sobre las ruinas de no muy lejanos terremotos, cuyos nombres de las calles evocan luchas por la libertad en el pasado siglo—Lacy, Riego—, con sus famosas salinas; la finca de Campamor en el Pilar de la Horadada; San Pedro del Pinatar, comienzo allí de la laguna del Mar Menor, que se extiende hasta San Javier y Los Alcázares, y que en la lejanía deja ver la unión con el Mediterráneo, con su vivero de mujoles, de incalculable riqueza, producto de las encañizadas, propiedad del Estado; Portmán, puerto pequeño que sirve de desahogo al de la ciudad cartagenera para la salida del mineral; Cartagena, el Port Arthur español, con sus famosas defensas naturales, su arsenal y su población que es la que, en chico, más se asemeja a Madrid, por su ajetreo y movimiento de día y noche; Mazarrón, también puerto minero, que recoge el sobrante de exportación de aquel otro, y sirve, asimismo, para su propia expan-

sión minera, con su famosa fábrica enterrada en el fondo de una montaña; Sierra Almagrera, Garrucha y tantos y tantos sitios y lugares más para llegar a Almería después de doblar el Cabo de Gata, y asentar la afirmación de que allí termina la famosa costa denominada del Sol, señalándonos además el punto más cercano de la península para ir a Melilla...

Y adentrándonos más, desde la salida de Elche, Almoradí y Callosa, con sus plantaciones de cáñamo, puntos finales de las aguas del Segura antes de llegar a su desembocadura al mar; tierras de regadío, cuya riqueza sería punto menos que imposible de calcular; Orihuela, Zeneta, Beniel Benijofar—nombres árabes que nos hablan de la dominación de otros tiempos—; Murcia, con sus bellezas artísticas y el tesoro inagotable de su vega después de haber dejado atrás el castillo de Monteagudo, en el que hoy está entronizado el Sagrado Corazón; la sierra de Espuña, con sus ochenta millones de pinos; Alhama de Murcia, con sus termas; Lorca, ciudad medieval, cuna de rancia nobleza; Cuevas de Vera, para salir a Guadix y empalmar con la vía férrea que lleva hasta la ciudad almeriense...

A poco que se cuidara este circuito, tanto el de la costa como el de tierra adentro, se convertirían las tres provincias levantinas en un centro turístico que por fuerza habría de atraerse la atención del mundo entero; porque la mejor propaganda de ambos habrían de hacerla los propios viajeros que maravillados por tanta y tanta belleza serían los primeros en relatar a todos los vientos, cuanto de bueno y atrayente encontrarán durante su visita al litoral del sudeste.

No es solo el sol que adormece: es la vida artística allí compendiada; es la riqueza histórica; son los palacios y casas solariegas, cuyas fachadas y escudos nos hacen recordar nombres y períodos interesantes de la vida nacional; son los Roca de Togores—Béjar y Molins—Fontes, Melgarejo, Pincheros, Via Manuel, Lendine, Rojas, Benalúa, Moreno Rocafull, Fuster, Díaz de Mendoza, Aguado y tantos más cuyas casas conservan los vestigios de un período floreciente. Sin olvidar, claro es, la imagen de la Asunción en Orihuela—un Deusto en miniatura—, ni las esculturas del gran imaginero Salzillo, ni la casa de los Templarios, casi derruida, ni la famosa Cruz en Caravaca, con la leyenda del sacerdote Chirinos, y el cuadro de Ribera donado a la iglesia donde aquella se conserva por un conde de Balazote; ni los rincones artísticos de Mula, Cehegín y Cuevas, ni tantos y tantos más como por allí existen, capaz cada uno de entretener durante días y días al visitante, curioso atisbador de bellezas, de arte y de historia, haciéndole olvidar que ha de seguir su peregrinación por el resto de la tierra española.

La ruta de turismo que marca

la Costa del Sol debe ser cuidada y atendida cuanto merece. Desconocida hoy en guías e itinerarios, ha de merecer la atención de cuantos se interesan por el predominio turístico español, porque sobre ella conocer los tesoros que nuestro país conserva, tiene además que ser una positiva fuente de riqueza para el país. Y no hacen falta para ello grandes desembolsos pecuniarios hasta encauzar cuanto antes por aquellos pueblos, lugares y poblaciones la norma de cuidar cual merecen las carreteras, y establecer servicios rápidos de trenes que permitan al viajero pernoctar en las capitales dedicando el resto del día a las visitas a cada uno de los sitios señalados como depositarios de tesoros artísticos e históricos.

No cabe pensar en el detenido estudio: es preciso hacerlo en el plazo más breve posible, que si defectos existen en la implantación al principio, tiempo habrá para subsanarlos conforme se vayan notando en la práctica. Lo importante es que el hecho sea real y positivo, aunque su realización indique que hay que acoplarlo más aún a las necesidades del turismo.

Las tres provincias de Alicante, Murcia y Almería, deben unirse para la realización de este proyecto que, brindado al Patronato del Turismo, lo recogerá como uno de los factores más interesantes de la misión que dicho organismo se ha impuesto.

Acaso—como levantinos conocemos cuánto se dilatan los magnos proyectos en aquella región española—se vaya demorando la realización de esta idea, no por pereza, sino por el deseo de perfeccionarla hasta en el más ínfimo detalle; pero en la hora de ahora lo conveniente, lo importante es llevarla a la práctica en el plazo más inmediato, para llevar allí a los visitantes de las Exposiciones y porque pudiera ser un medio de descongestionar el centro de España el realizar el viaje de Sevilla a Barcelona por el litoral, admirando Granada, siguiendo por la Costa del Sol, con las obligadas paradas en cada uno de los sitios indicados, para seguir por Valencia, Castellón y Tarragona, hasta la capital de Cataluña.

LUIS BENAVENTE.

DE LA CÁMARA UVERA

No hubo número

Para el domingo anterior, a las once de la mañana, había sido convocada la Junta directiva de la Cámara Oficial Uvera para celebrar sesión, con objeto de deliberar sobre los importantes asuntos que ya hubimos de publicar.

Por falta de número no pudo celebrarse, acordándose citar nuevamente para el día cuatro de Marzo, a las once de la mañana, figurando el mismo orden del día.

Número de ocho páginas

PROBLEMAS NACIONALES

LAS COMUNICACIONES CON PORTUGAL

Hé aquí uno de los problemas nacionales que más urge estudiar y resolver. Las relaciones hispanolusitanas son, afortunadamente, cada día más cordiales. No parece sino que la frontera geográfica va achicándose, perdiendo, no tan solo su razón espiritual, sino hasta su propia materia.

Por esta razón, a todos intereses, lusitanos y españoles, atacar de frente el problema de las comunicaciones ferroviarias, que, desgraciadamente, dejan mucho, muchísimo que desear.

La antigua Compañía de Madrid a Cáceres y Portugal fracasó rotunda y totalmente, hasta el punto de que su desgraciada gestión técnica y administrativa hizo indispensable la medida gubernamental de su disolución.

Una nueva empresa, la denominada Compañía del Oeste, se ha hecho cargo de esa y otras líneas dispersas, por una disposición del Gobierno que, atento a las enseñanzas de la experiencia que mostré la conveniencia de unificar y concentrar lo más posible el servicio de ferrocarriles, no vaciló en hacer esta gran reforma; pero nos vamos a permitir la observación de que la medida debió de ser más radical, más práctica, más de acuerdo con los intereses nacionales y las enseñanzas de aquella experiencia, más decisiva y amplia.

Los ferrocarriles españoles deberían estar vinculados en dos grandes Compañías: Norte y Mediodía, a las cuales deberían ser adjudicadas todas las demás, mediante una división lógicamente geográfica, cuya línea divisora pudiera ir desde Barcelona a Lisboa, pasando por Madrid. De ahí para arriba, o sea todo el Norte, Noroeste y Oeste de España, de la Compañía del Norte, y desde esa línea inclusive para abajo, o sea el Este, Sureste y Sur de la Compañía llamada del Mediodía.

No tiene, pues, a nuestro juicio, razón geográfica ni económica de ser esa nueva Compañía que se ha improvisado y que tiene trozos tan ilógicamente geográficos como el de Monforte a Vigo y Santiago, el de Medina a Zamora, etc; pequeñas líneas embotelladas dentro de la red de la Compañía del Norte.

Repetimos que si los ferrocarriles españoles se pusieran en las dos manos exclusivas de las Compañías del Norte y Mediodía, bastante ganarían las comunicaciones con Portugal, pues es innegable que las direcciones de ambas empresas han realizado y realizan una labor progresiva muy laudable, que se nota visiblemente en las constantes mejoras de material y de servicios.

La mejora de las comunicaciones hispano lusitanas no admite demoras ni aplazamientos, porque

así lo requiere el tráfico turístico Barcelona Madrid Lisboa y Sevilla Madrid Lisboa, que ha de intensificarse de modo extraordinario en los meses próximos, con motivo de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona.

F. M.

INTERÉS PROVINCIAL

La cría del gusano de seda

Es esta una cuestión de gran interés, y por ello no dejamos de publicar todo lo que a la misma se refiera.

La Delegación Regional de la Seda en Murcia, ha enviado a nuestro Ayuntamiento mil plantas de moreras para que sean colocadas en los jardines públicos y en otros sitios.

—Por orden de la misma Delegación, cuyo jefe nos visitó hace pocos días, para comenzar en esta capital la campaña que se inició el pasado año para la cría del gusano de seda, se ha comenzado la desinfección de los locales en donde los agricultores hacen las crianzas, recomendando que también se haga en Almería y su provincia.

—También la misma Comisión está procediendo al reparto de las incubadoras, debiendo los interesados pasar por las oficinas en Murcia, todos los días laborables de nueve a una de la mañana y de cuatro a siete de la tarde, con el fin de hacerle entrega de las mismas.

—Los padres de soldados en filas que erien seda y desean para éstos un permiso oficial de veinticinco días más los viajes, a fin de ayudar los trabajos inherentes a las crianzas del gusano de seda, conforme a la Ley de Protección Sadera, pueden pasarse por las citadas oficinas en donde se les facilitarán gratuitamente la documentación necesaria para obtener tales permisos.

—Por cuenta de la Diputación provincial de Granada se han hecho plantaciones de moreras en la carretera de Vilchez a Almería, en los trozos que pertenecen a aquella provincia, lo que debiera imitarse por la de nuestra capital.

NECROLOGIA

En Murcia ha fallecido el Notario de Molino de Segura, don Evaristo Llanos Jimenez; en Granada, doña Concepción Luque Saez de Baliverca, viuda de La Torre; en Málaga, doña Rosario Escobar de Castro, y en Melilla, el capitán de Infantería retirado don Miguel Morales Clavero, don José Alba Castillo, don José María Montes Hoyos y doña Rufina Moraleda Portillo, viuda de don Lorenzo Díaz.

A las respectivas familias enviamos nuestro más sentido pésame.

ALGO ES ALGO

Por fin llovió

Noticias Telegráficas de la tarde

De nuestro corresponsal especial

Varias noticias

Madrid, 25.

Despachando con el Rey

Esta mañana han estado en Palacio despachando con el Rey, el jefe del Gobierno señor Primo de Rivera y los ministros señores Callejo y Pon-

La firma de hoy

Se han firmado hoy los siguientes decretos:

Admitiendo la dimisión del cargo de Gobernador civil de Sevilla al señor Cruz Conde, el que continuará ocupando el de Comisario general de la Exposición iberoamericana.

Jubilando al catedrático de la Universidad Central señor Cassio.

Y nombrando vocales de la Asamblea Nacional a los señores marqués de Villagrancia y don Severino Aznar.

Visitas a Primo de Rivera

Ha visitado hoy al señor Primo de Rivera una comisión de Jerez de la Frontera, la que le habló de una exposición de ganado equino.

También le visitó y celebró con él una conferencia, un redactor de «Il Corriere della Sera», el que estudia el sistema corporativo español.

Fallecimiento

Ha fallecido en Madrid la señora condesa viuda de San Luis, hermana del primer actor don Fernando Díaz de Mendoza.

En acción de gracias

Se reciben noticias de provincias diciendo que con motivo de la firma del acuerdo romano, se han celebrado «Te Deums» en acción de gracias.

Más visitas.—En Los Jerónimos

El señor Primo de Rivera recibió ayer mañana muchas visitas a pesar de ser domingo. Como no pudo oír misa en la capilla del ministerio de Ejér-

cito, por estar ocupado, acudió a la iglesia de los Jerónimos.

Por la noche asistió al domicilio de la señora condesa de Santamaría, la que daba una comida en honor del hijo del señor marqués de Estella que acaba de regresar de Norte América.

Reingreso de artilleros

El «Diario Oficial del ministerio de la Guerra» publica hoy el reingreso de los siguientes jefes y oficiales del Cuerpo de Artillería:

Coroneles don Francisco Ra-
noy Carvajal, del noveno regi-
miento lijero; don Emilio Re-
dondo, del catorce lijero; don
Carlos Sánchez Pastorido, de
la Academia de Artillería, y
don Luis Villalba Narquines,
del once lijero.

Teniente coronel don Pedro
Jeregui Moreno.

Comandantes don Ignacio
Sánchez Ferragut, don Roque
Reig Valarino, don Julián Gon-
zález Martínez y don José Na-
ria Onrubia.

Capitanes don Angel Gon-
zález Ostolozza, don Carlos
Aymerich, don Pedro Gallido,
don Juan Coll y don Jose Gon-
zález Longoria.

Tenientes don Pedro Gon-
zález Cantero, don Benedicto
Benito Pellicer y don Rafael
López Varela.

Está conforme

Interrogado el señor Primo
de Rivera por un periodista
acerca de los artículos que vie-
ne publicando el diario «La
Nación», contestó que estaba
conforme con todo su conte-
nido.

Accidente.—Heridos graves

En la carretera de Caraban-
chel a Aravaca, una moto que
conducía a dos vecinos del úl-
timo de dichos pueblos, chocó
con un árbol.

El motorista quedó en esta-
do agónico y uno de los acom-
pañantes herido de gravedad.

Fiesta cubana

Con motivo de la fiesta na-
cional cubana, se ha celebrado
en la Embajada de Cuba una

recepción. Esta tuvo el caracter de in-
tima, con motivo de la muerte
de la Reina doña Maria Cris-
tina.

Un suicida

En la estación del Metro,
frente a la iglesia de Chambe-
ri, se arrojó al paso del con-
voy Fernando Valdivia, de 32
años de edad, quedando este
completamente destrozado.

Se ignoran los móviles del
suicidio.

Nota oficiosa

En el despacho de hoy ha
sometido el jefe del Gobierno
a la firma de S. M. la dimisión
del Gobernador civil de Sevi-
lla don José Cruz Conde.

La causa de ella ha sido la
desaprobación de su conducta
por parte del Gobierno en re-
lación ha haber dado el Gober-
nador, por sí mismo o sus de-
legados, órdenes de retirada
de un servicio de Guardia ci-
vil, que el Gobernador Militar
en función delegada del Capi-
tán general había creído con-
veniente establecer.

Sin entrar para nada en el
fondo de la cuestión, que po-
dría ser objeto de aclaración
administrativa, el procedimien-
to lo ha juzgado el Gobierno
desacertado e inadmisibles y
sobre él ha hecho recaer sin
pérdida de momento su reso-
lución.

El caso es sensible, porque
el señor Cruz Conde venia
prestando en Sevilla como Go-
bernador civil servicios muy
estimados y es de esperar los
siga prestando como Director
de la exposición Ibero-Ameri-
cana, pero el Gobierno está
obligado a cumplir siempre sus
deberes y a dar la razón en ca-
da caso, a quien la tiene.

Si en esto no se hubiera pro-
ducido más que la diferencia
de criterio o interpretación, sin
que una autoridad revocara
órdenes de otra, ambas en sus
puestos hubieran esperado la
resolución superior, pero la la-
mentable circunstancia apunta-
da ha hecho precisa más reso-
lutiva determinación.

¡Hossanna! ¡Hossanna! Por fin
llovió ayer mañana en nuestra ca-
pital, aunque no lo que hace fal-
ta, porque las tierras están com-
pletamente secas; pero algo es
algo.

Las nubes han estado unos días
asomándose, con deseos de arrojar
su benéfico y necesario rocío, pe-
ro parecía que les daba miedo de
hacerlo y se retiraban de nuestro
término, y así parece que conti-
núan.

Es esta una de las muchas des-
gracias (y no es poca) que sufri-
mos en Almería, en donde la se-
quia es casi permanente, perjudi-
cándose las tierras y por tanto
los frutos y las sementeras de
granos.

Las nubes se retiraron del todo
por la tarde, no volviendo a llo-
ver.

¡Que vamos a hacerle!

T. S. H.

De nuestra emisora

He aquí el programa que radia-
rá esta noche, de ocho a nueve,
la Estación emisora E. A. J. 18:

- 1.º Nota de sintonía.
- 2.º «La Entrada», (pasodoble).
- 3.º «La Parranda», (canto a Murcia.—Marcos Redondo.
- 4.º «Tremolo Tiudy». — Andrés Segovia.
- 5.º «Tarantas.—Angelillo.
- 6.º «Ramona», (vals).
- 7.º «Adios, muchachos», (tan- go).—Trio Irusta.
- 8.º «La Orgia Dorada», (paso- doble).
- 9.º «Fandanguillo». — Angeli- llo.
10. «To Gether», (vals).
11. «La Parranda», (canción del Platero).—Marcos Redondo.
12. «Fandanguillo». — Andrés Segovia.
13. «Lamento Criollo», (tan- go).

También se darán las noticias
de última hora, nota del clima y
cambio de la moneda.

EMBARCACIÓN QUE ZOZOBRA

El domingo anterior y debido a
una falsa maniobra con motivo
del fuerte temporal, zozobró den-
tro del puerto la embarcación des-
tinada a la pesca del sardinal,
propiedad del patrón Salvador
Alcaraz.

Afortunadamente no hubo que
lamentar desgracias personales,
salvándose sus tripulantes mila-
gresamente.

Dr. RAFAEL ARAEZ

Médico Oculista del Hospital Provincial

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5

BULEVAR, 79, pral.

EN BERJA

Una mujer muerta por explosión de un cohete

Por informes particulares conocimos ayer un lamentable suceso que se registró en la tarde del domingo último en la ciudad de Berja, en el que encontró la muerte una mujer.

Según las referencias que hemos obtenido, con motivo de celebrarse la procesión de la Patrona Nuestra Señora la Virgen de Gádor, se congregó numerosa concurrencia de fieles.

Cuando mayor era la animación, uno de los innumerables cohetes disparados cayó sobre la cabeza de una mujer que presenciaba el paso de la procesión acompañada de su hija.

Al violento choque hizo explosión el cohete, destrozándole la cabeza a la infeliz mujer, la que murió instantáneamente.

La hija también recibió heridas gravísimas.

El suceso produjo honda impresión entre el vecindario de Berja.

EN MELILLA

¡BUENA PESCA!

Una embarcación de pesca tripulada por indígenas, que pasó el día de anteayer dedicada a sus habituales faenas en la costa occidental de Tres Forcas, llevó a la pescadería unos cinco mil bonitos, que fueron vendidos de 60 a 75 céntimos uno.

¡Buena pesca y buen día para los melillenses!

Aquí el pescado resulta casi un artículo de lujo, y estamos en puerto de mar.

Durante el mes de Diciembre último, fueron extraídos del mar, por las embarcaciones pesqueras de Melilla, las siguientes cantidades de pescado:

Calamar, 235 kilogramos; bonito, 220; jurel, 780; mero, 850; cazón y angelote, 10.180; gambas; 31.250; corbinas, 3.030; boquerones, 11.380; besugo, 3.060; caballa, 200; lenguado, 436; merluza y pescadilla, 31.016; salmonete, 6.390; sardina, 244.180; brótola, 6.630 y jibia, 2.000.

El precio de venta se elevó a la cifra de 188.580 pesetas.

Durante el año anterior se dedicaron a la pesca en aquellas aguas, 17 vapores del arte del bou; 26 motores del mismo arte; 43 mamparras; 5 embarcaciones de vela y remo, y 6 motores palangreros.

"Boletín Oficial"

Extracto del correspondiente al día 22:

Registros mineros solicitados por don Ginés de Haro, de hierro, con los nombres de «Gata Negra» y «Norma», término de Cuevas

—Edictos de los Juzgados de Almería, Púrcena, Canjayar, Valencia, Alcoy, Melilla y Tabernas.

—Idem de los Ayuntamientos de Almería, Serón, Illar, Sierrabla, Carboneras, Padules y Viator.

—Relación de industriales de Laujar y Lubrin, declarados fallidos por la Tesorería Contaduría de Hacienda.

DIA 23

Real orden circular, que ya hemos publicado, sobre la limitación a un solo día de la celebración del Carnaval.

—Real decreto referente al abono por las Diputaciones provinciales del importe de las estancias que causen los alienados o indigentes en Establecimientos pertenecientes a otra provincia.

—Registros solicitados por don Ginés de Haro, de mineral de hierro, con los nombres de «Saturno» y «Portugal», en término de Cuevas.

—Edictos de los Juzgados de Almería, Lora del Rio, Murcia y Valencia.

—Idem de los Ayuntamientos de Abia, Almería, Gádor, Carboneras, Somontin, Alhama, Viator y Serón.

Noticias militares

Jura de bandera

A las once de la mañana del pasado domingo, tuvo lugar en el Cuartel de la Misericordia, el solemne acto de jurar la Bandera los reclutas se cuota del reemplazo de 1928, que fueron incorporados al Regimiento Infantería de La Corona en primero del actual mes.

También lo efectuaran varios reclutas de anteriores reemplazos que no lo hicieron por encontrar se enfermos.

A causa de la lluvia, la jura se celebró en el antiguo Cuartelillo, presidida por el señor Cánovas y ante los jefes y oficiales del Regimiento.

El número de cuotas que juraron ascendió a 58. También lo hicieron siete del batallón de Cazadores de Africa número 13 y cinco de La Corona, en total 70.

Durante la celebración de la misa y jura, la banda de música del Regimiento interpretó un escogido programa.

Licenciamiento próximo

Se prepara en Melilla el licen-

ciamiento de los soldados pertenecientes al reemplazo del año 1927.

Este licenciamiento es probable que empiece a efectuarse el día 15 del mes próximo saliendo los licenciados en los barcos de Málaga y Almería.

Concurso

El «Diario Oficial» anuncia un concurso entre comandantes de Infantería y Caballería, para cubrir las vacantes que no han sido adjudicadas hasta ahora en los partidos judiciales.

DE HACIENDA

El volumen de ventas

Nuevamente recordamos a los contribuyentes que se hallan obligados a llevar el libro de ventas, que pasado mañana termina el plazo definitivo para presentar en la Depositaria de Hacienda, las oportunas declaraciones juradas de las operaciones que realizaron durante el año 1928.

También recordamos a los Ayuntamientos la obligación que tienen de remitir a la Administración, hasta el 28, relación de los contribuyentes que no hayan presentado la declaración de volumen de ventas correspondientes al expresado año, relaciones que formarán conforme a las instrucciones ya conocidas.

Claraboya de hierro y cristal

dimensiones 4 á 5 metros en cuadrado. Se vende barata en el CAFE COLON.

AVISO

La CASA SEGADO, Paseo del Principe, número 36, pone en conocimiento del público en general, que el personal dedicado a los trabajos eléctricos, NO cobrará ninguna mano de obra, ni materiales, yendo provisto de una hoja que deberá ser firmada por el cliente, para acreditar su procedencia y evitar con ello ser sorprendido por personal ajeno a LA INSTALADORA MODERNA.

CALLOS

No sufra V. de CALLOS, JUANETES, OJOS DE GALLO Y VERRUGAS. Use V. el patentado

UNGUENTO MAGICO

y en tres días se verá usted libre de estas dolencias que le atormentan.

No admita usted más calicida que el

UNGUENTO MAGICO

farmacias y Droguerías 1'50 ptas. Por correo 2 ptas. Farmacia Puerto, Plaza E.Sa I defonso, 4.—MADRID.

Se vende una casa

de planta baja, de dos naves, en la calle de Hércules, número 6. Razón, plaza de Pavía número 11.

Número de ocho páginas

BANCO CENTRAL

Capital Social: 200.000.000 de pesetas

DOMICILIO SOCIAL: ALCALÁ, 31.—MADRID.

SUCURSAL DE ALMERIA

APARTADO 61, TELÉFONO NÚMERO 299

SUCURSALES: Albacete, Alcalá La Real, Alcazar de San Juan, Alcoy, Alicante, Almansa, Almería, Andújar, Antequera, Archena, Arenas de San Pedro, Arévalo, Astorga, Avila, Ayora, Badajoz, Balaguer, Barcelona, Barco de Avila, Beas de Segura, Bellpuig, Berja, Campo de Criptana, Carcabuey, Carcagente, Carmona, Cazorla, Cebreros, Cervera, Ciudad Real, Córdoba, Daimiel, Dos Hermanas, Enguera, Haro, Hellin, Igualada, Jaén, Játiva, La Bañeza, La Carolina, La Roda, León, Lérida, Linares, Logroño, Lora del Rio, Lorca, Lucena, Málaga, Manresa, Manzanares, Marchena, Martos, Mataró, Medina del Campo, Mora de Toledo, Murcia, Nájera, Novelda, Ocaña, Oropesa, Osuna, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahita, Ponferrada, Priego de Córdoba, Puente Genil, Quintanar de la Orden, Reus, Ronda, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Tarancón, Toledo, Tomelloso, Tortosa, Torre del Campo, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Ubeda, Utrera, Valencia, Villacañas, Villa del Río, Villanueva del Arzobispo, Villarrobledo y Yecla.

Filial Banco de Badalona (Badalona)

* * *

Operaciones que realiza este Banco

Cuentas corrientes con interés, en pesetas y en monedas extranjeras. Cuentas de créditos. Compra y venta de valores. Cobro y descuento de letras y cupones. Compra y venta de monedas extranjeras. Giros y cartas de Crédito. Seguros de Cambio. Depósitos de valores y, en general, toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Intereses de cuentas corrientes en pesetas

A la vista, 2'50 por 100 anual; con ocho días de preaviso, 3 por 100; a tres meses, 3'50 por 100; a seis meses, 4 por 100; a doce meses o más, 4'50 por 100.

CAJA DE AHORROS

Interés de CUATRO por ciento anual

Consignaciones a vencimiento fijo

Estas consignaciones que admite el Banco por el importe de la cantidad que entrega el cliente, devengan un interés de tres y medio por ciento anual, a tres meses; de cuatro por ciento, a seis meses, y de cuatro y medio por ciento, a un año.

Correos y Telégrafos

La convocatoria para jefes

Publicada la Real orden de convocatoria para cubrir las plazas de directivos que resulten vacantes a fines del mes corriente y otras tantas que se consideran puedan vacar en el año actual, podemos adelantar que las plazas vacantes serán aproximadamente unas cuarenta.

Según los cálculos aventurados, el número de oficiales que se presentarán a esta convocatoria pasará de doscientos.

Difusión de oficinas

Se ha dictado una disposición creando carterías en aquellas poblaciones donde todavía se hallaban los servicios postales fusionados con los telegráficos, a cargo de funcionarios de Telégrafos.

Para el servicio aéreo

Ha quedado definitivamente establecido el servicio aéreo en la costa del Ecuador, con conexiones fijas para la República de Colombia (vía Buenaventura y Tumaco); Estados Unidos de América y Europa (vía Barranquilla y Puerto Colombia).

El servicio es por el momento quincenal, y la sobretasa fijada para la correspondencia es la de un suere en el Ecuador y de 1,50 para el extranjero, por cada veinte gramos o fracción.

Movimiento de estaciones

Ha sido abierta nuevamente al servicio la estación telegráfica del Estado de Luque-Baena (Córdoba).

—Han quedado clausuradas provisionalmente las estaciones telegráficas del Estado de Gandesa (Tarragona) y Puerto del Son (Coruña).

—Ha quedado clausurada definitivamente la estación telegráfica del Estado de Canfranc (Huesca).

—Con el mismo carácter definitivo ha sido clausurada la estación telefónica particular de Puebla de la Calzada (Badajoz).

—Ha quedado clausurada provisionalmente la estación telegráfica del Estado de Roa de Duero (Burgos).

—Ha quedado reducida provisionalmente la estación telegráfica del Estado de Pozoblanco (Córdoba).

TRIBUNALES

EN LA TERRITORIAL

Vista de un pleito

Para ayer estaba señalada en la Sala de la Civil de la Audiencia Territorial de Granada, la vista de un pleito seguido en el Juzgado del distrito de la Audiencia de Almería entre el Banco de Crédito Industrial y la Sociedad Ri-

vas Hermanos y otros, sobre tercería de dominio.

EN LA AUDIENCIA

Juicio celebrado

En la Sala primera se celebró ayer el juicio señalado de causa seguida en el juzgado del distrito de San Sebastián, por el delito de lesiones.

Señalamiento para hoy

Sección primera. — Vista de incidente de apelación de causa número 293 de 1928, del juzgado del distrito de San Sebastián, por un delito de hurto. — Abogados, don Alejandro Fernández Alvarez y don Antonio García; procuradores, don Pascual Roda y don Antonio Bascuñana.

Se compra

CHEVROLET cerrado semi nuevo. Para ofertas: Ginés de Haro, Reyes Católicos 19. — ALMERIA.

Vapores fruteros

Para LONDRES directo

El vapor HANSA, cargará el 26 del corriente.

Informará su agente, HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, Maura, número 2.

BIBLIOGRAFIA

Libros recibidos

"Aventuras"

La sin par revista que ha alcanzado tan grandes éxitos por su incomparable lectura, ofrece en el número de «La derrota del Jabato» una interesante historia creada por el notable escritor F. Stockton.

Hé aquí la historia interesantísima de un señorito que abandona la casa paterna para ingresar en una cuadrilla de bandidos.

Con el jabato realiza mil fechorías a lo largo de la frontera, entre los Estados Unidos y Méjico; pero, pasado el tiempo, se entera de que los del jabato han saqueado la finca de sus mayores. ¡Y el señorito bandido es de los que no perdonan!

Catálogo de Prensa

Editado por la Casa Rudolf Mosse Ibérica, S. A., hemos recibido el catálogo de Prensa de España 1929, con apéndice para Portugal.

Esta publicación, única en su género en España, aparte del esmero con que está editada, constituye, por lo que se puede apreciar, un elemento utilísimo para el comercio y la industria, puesto

que contiene todos los periódicos y revistas de España y un escogido resumen de Portugal, con sus correspondientes tarifas de publicidad.

Debemos hacer constar en su elogio, que en la empresa no ha presidido otro móvil que el de proporcionar gratuitamente al comerciante o industrial que lo necesite, un cúmulo de datos inapreciables para cuando tengan que planear sus campañas de publicidad, más necesarias cada día, para el mejor desarrollo de los negocios, viniéndonos a la memoria propósito del caso, aquel proverbio que dice: «El que no anuncia no vende». Y es cierto que, el anunciar es el conductor más eficaz para propagar y vender los productos; con tanto mayor éxito cuanto mejor organizada esté la publicidad. El ayudar en este sentido es la primordial razón que ha animado a la editora, a la par que acogiendo su ruego, transmitimos a través de estas columnas su más cordial saludo a cuantos estén dispuestos a colaborar en el engrandecimiento de los negocios de la Patria.

"Gutierrez"

sigue siendo el amo de la gracia y de buen gusto. Hay que ver el número que ha puesto esta semana a la venta. Si alguna duda les queda a ustedes sobre la veracidad de la afirmación que dejamos hecha, gástense los treinta céntimos que cuesta y se convencerán.

"La Pantalla"

en su número de esta semana, publica:

Portada y biografía de Lily Damita; Contraportada de Douglas Fairbanks; Reseña de los últimos estrenos; El cinema en París; La película española, por Rafael Marquina; El «cine» en Londres; Página de modas; Reseña del baile organizado por la Asociación de Periodistas Cinematográficos; Astros vaqueros, por Enrique Jardiel Poncela; Pantalla madrileña; Hollywooderías; Buzón, etc., etc.

Diez y seis grandes páginas en huecograbado, veinte céntimos.

DEL PUERTO

He aquí el movimiento de buques habido en nuestro puerto en el día de ayer:

DE ENTRADA

Idem idem «Roberto R.», de Motril, con idem idem

Idem idem «Manuel Espaliu», de Melilla, con idem idem.

Idem idem «Rio Cabril», de Cullera, con idem idem.

Idem francés «Mendoza», de Las Palmas, con idem idem.

Idem italiano «Elissa Campanella», de Orán, en lastre.

DE SALIDA

Idem idem «Roberto R.», para Aguilas, con idem idem.

Idem idem «Rio Cabril», para Melilla, con idem idem.

Idem francés «Mendoza», para Marsella, con idem idem.

Idem italiano «Docilitas», para Rotterdam, con mineral.

Balandra española «Pepita», para Adra, con harina.

Banco Español de Crédito

CAPITAL DESEMBOLSADO: 50.000.000 DE PESETAS.
RESERVAS : 36.000.000 DE PESETAS.
DOMICILIO SOCIAL: ALCALÁ, 14.--MADRID.

SUCURSAL DE ALMERIA

Dirección (Telegráfica BANESTO - Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa
(Postal: Apartado 30

Cuentas Corrientes: Intereses que abona:
En Cuenta Corriente a la vista, 2, 1/2 0/100 anual
En Cuentas de Ahorros, el 4 0/100 anual

Consignaciones a vencimiento fijo: Intereses que abona:
A un mes, el 3 0/100 anual; a tres meses, 3, 1/2 0/100 anual; a seis meses, el 4 0/100 anual; a un año, el 4, 1/2 0/100



¡Yo estoy satisfecho de la vida!

desde que no he vuelto a padecer de

Estómago

gracias al uso del

DIGESTÓNICO

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

De nuestro servicio especial

Mas noticias

Madrid 25

Una querrela por injuria y calumnia

A nombre del exministro señor Cambó (don Francisco) se ha presentado en el Juzgado del Centro una querrela por injuria y calumnia contra el director de la revista «El Financiero» señor Ceballos Teresi. La querrela fué admitida.

Suicidio de un coronel

El coronel de Sanidad don Bernardino Hervás, de sesenta y un años, que llegó procedente de Burgos para someterse a un tratamiento médico, se arrojó esta mañana por el hueco de la escalera de una pensión establecida en la calle de Alberto Aguilera, quedando muerto.

Declaraciones de un exministro mejicano

El exministro mejicano señor Romeo Ortega, ha hecho declaraciones sobre la política en aquel país.

Dice que solo existen dos partidos: el revolucionario, integrado por los obregonistas y el antirreleccionista que lo dirigen Vasconcellos y el general Villalba.

Los católicos—agrega—no constituyen partidos, pues son grupos rebeldes armados.

Elogia el patriotismo y honradez del general Calles y su alejamiento de la política supone una gran pérdida para el país.

También elogia las condiciones del presidente señor Portes Gil.

Dice que los candidatos más probables son el señor Varón Sáenz y el ingeniero señor Ortiz Rubio.

La tardanza en el proceso Toral obedeció a cumplirse escrupulosamente los trámites judiciales, pues no se le dió carácter político.

Un artículo de «La Nación»

El diario «La Nación», en su edición de esta noche, ha publicado un artículo, en el que dice que el progreso, la reputación y la tranquilidad de España no pueden estar a merced de los conspiradores, intrigantes y maldicientes.

Estima bien esclarecido el criterio contra el partido, pues renacería el caciquismo en las fuerzas conservadoras.

La liga de Unión Patriótica les ofrece amplio campo a la inteligencia y a la acción.

Exhorta el patriotismo de la ciudadanía durante dos años que quedan de dictadura.

Señala el cambio operado en la prensa extranjera con motivo de los últimos sucesos, y resulta sensible que los españoles movidos por pasiones y ambiciones participen en el ataque a España.

La campaña—agrega—quiza tenga algún eco parlamentario, pues esta institución es propicia a tales maniobras, pero no obstante será difícil forjar conflictos artificiales, porque el Gobierno sabrá vencerlos asistido de la opinión nacional, pues está obligado a apoyarle y asistirle para mantener el prestigio y la autoridad ante el mundo.

Advierte a los conspiradores que si desoyen las exhortaciones, el Gobierno, atendiendo los clamores de la opinión, dará a cada uno su merecido, llámese como se llame y sea quien sea, pues el progreso, la representación y la tranquilidad de España es cosa seria y el Gobierno tiene el deber de defenderla.

En situación de disponibles

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», en su número de hoy, publica una orden dejando en situación de disponibles a los tenientes coroneles señores Grajera y Fernández, exayudantes del general Castro Girona.

Imposición de craces

Muy en breve se impondrá

al ministro de Instrucción pública señor Callejo la gran Cruz de Alfonso XII.

También le será impuesta la misma condecoración a la señora madre del cardenal primado de Toledo doctor Segura.

La estatua de Neptuno cubierta con un mantoncillo

Esta madrugada apareció la estatua de Neptuno que preside la fuente del mismo nombre, cubierta con un mantoncillo de manila.

Seguidamente fué recogido por los bomberos.

Extracción de un hueso santo

Esta mañana, en la Catedral, se celebró con gran solemnidad la ceremonia de extraer del sepulcro de San Isidro, un hueso del Santo, destinado a una ciudad argentina que lleva el nombre de aquel.

Al acto asistieron el embajador de la Argentina, el obispo y otras personalidades.

Accidente de aviación

En el aerodromo de Getafe, un aparato del aereo Club cayó de barrena.

Quedó en grave estado el alumno señor Navarro que lo pilotaba.

Fallecimientos

En el hospital del Rey ha fallecido el conocido periodista señor Torralba Vecchi.

También comunican de Roma el fincimiento del cardenal Vico.

BOLSA

Madrid 25

Cotizaciones

Deuda 4 % interior . . .	75.55
Idem 5 % amortizable . . .	92.50
Idem 4 % idem	80.00
Banco de España	586.00
Español de Crédito	425.00
Tabacalera	239.00
Londres a la vista	31.58
París a la vista	25.50
Dólar	6.49

DE FUTBOL

Madrid, 25

Los partidos de ayer

En Madrid se jugaron dos partidos. Uno por los equipos titular y Athletic, ganando el primero por dos contra uno. El segundo por Racing y Celta, derrotando también el primero a su contrario por dos contra uno.

--En Barcelona, el Español hizo tres por uno el Europa.

--En San Sebastián, el Real Sociedad ganó al Barcelona por tres a cero.

--En Bilbao, el Irún y Arenas empataron a dos.

--En Zaragoza, derrotó el Deportivo Alavés al Iberia por dos contra uno.

--En Santander, el Athletic Bilbao ganó al Santander por cuatro contra cero.

--En Albacete, el titular derrotó al Alicante por tres contra dos.

--En Castellón, el Deportivo hizo cinco y el Cultural Leonés tres.

--En Coruña, el Deportivo y el Sevilla empataron a dos.

--En Pamplona, el Osasuna Gimnástica hizo tres y el Torrelavega cero.

--En Valladolid, el titular ganó al Tolosa por tres contra cero.

--En Murcia, el titular hizo dos y el Cartagena uno.

--En Málaga, el titular y el Sporting empataron a uno.

--En Valencia, el Levante ganó por tres contra uno que hizo el Gimnástico.

De Provincias

Madrid, 25

Otro suicidio

Dicen de Cáceres que en Logrosán, Jacinto Martín Cuadrado, que se hallaba padeciendo un cáncer, se disparó cinco tiros en la cabeza, falleciendo en el acto.

Condenada a doce años de prisión Dos hombres a punto de ahogarse

Participan de V. Iencia que aquella Audiencia ha condenado a doce años de prisión a la autora de la muerte del médico de Ayora.

Ayer ocurrió un accidente que pudo costar la vida a dos trabajadores del Puerto.

Serian próximamente las ocho y media de la noche, en ocasión de estar realizando las maniobras de elevar anclas el vapor italiano «Doscilita», que estaba cargando mineral en el embarcadero de Alquife, hizo zozobrar el bote que tripulaban los trabajadores Juan Cervantes y Bernardo Verdegay, los que desaparecieron.

Más tarde y cuando se dió cuenta el capataz Manuel Lopez, en unión de los carabineros de servicio, realizaron improbos esfuerzos, logrando salvar a los dos trabajadores, los cuales seguramente hubieran perecido sin tan oportuna intervención.

El barco, vá destinado a Rotterdam.

Las maniobras que realizó fueron muy previsoras, debido al temporal.

Comedia de un almeriense

En esta semana se estrenará en el teatro Lara, de Madrid, la primera producción teatral de nuestro paisano el culto periodista don José Tellez Moreno.

Se titula dicha obra «La estrella de don Pepito», deseándole nosotros un éxito feliz.

Enfermo

Desde el sábado se encuentra enfermo guardando cama, el Secretario del Ayuntamiento, nuestro amigo don David Estevan, a quien deseamos un pronto y completo restablecimiento.

Petición de mano

Por los señores de Brotons y para su hijo don Vicente, ha sido pedida la mano de la bella señorita Trinidad López Prior.

La boda ha sido concertada para el próximo Marzo.

Deseamos al futuro matrimonio todo género de felicidades.

Denuncias y detenciones

Anteanoche fueron detenidos por la Guardia municipal Pedro Carreño Guzmán y Juan Sorroche Corceles, por hallarse embriagados y cometer actos inmorales.

Por corear a los artistas que actúan en el teatro Cervantes, fueron detenidos y denunciados varios jóvenes en la noche de anteayer.

En la Comisaría de Vigilancia denunciaron ayer Juan Picón Soriano y María López López, haber sido maltratados de palabra y obra, hallándose en la calle del Pósito, por Marcos Herrada Milán.

Ayer tarde, José Rodríguez Nieto denunció a Cristóbal (a) El Pellejero, por haberle insultado y amenazado con una faca.

Recurso de alzada

En el Ayuntamiento presentó ayer un escrito don Fernando García del Pino, entablando recurso de alzada contra el acuerdo de la Comisión Permanente en sesión del 24 de Enero último, sobre la casa número 1 de la plaza de San Sebastián, con la fachada a la de Granada.

Caida grave

Al cruzar por la calle de Granada, sufrió una caída la anciana Dolores Saldaña Merino, la que resultó con la fractura del cuello del fémur.

Conducida a la casa de socorro fué calificado su estado de pronóstico grave.

Natalicios

En el día de ayer dió a luz felizmente un precioso y robusto niño, la distinguida señora doña Victoria Rodríguez, esposa del cajero de esta Delegación del Monopolio de Petróleos, don Felipe Delgado Villaseca.

También ha dado a luz felizmente una hermosa niña, doña Eustasia Pérez López, esposa de nuestro querido compañero en la Prensa don Francisco Valverde Martínez, redactor jefe del estimado colega «Diario de Almería».

Nuestra enhorabuena a los venturosos padres.

Para establecimiento

Se alquila un cómodo local para establecimiento, situado en la plaza de Nicolás Salmerón. Informarán en la calle de Cantares, 33.

Pastoreo abusivo

Ante el Juzgado municipal de Cantoria ha denunciado la Guardia civil a Andrés Belver Sánchez y a María Jiménez Gea, y ante el de Gergal a José Márquez Hernández y a Manuel Ferre Castillo; ante el de Dalías a Ramón Ruiz Guerra y ante el de Abia a Francisco Hernández Hidalgo, todos por pastoreo abusivo y causar daños.

Un natalicio

En Málaga, donde reside, ha dado a luz felizmente una hermosa niña, la señora esposa del banquero de aquella capital nuestro paisano don Francisco López y López.

Felicitemos a dichos señores padres.

Capitán de buque

El capitán que era del vapor «Atlante» don José Santis Alba, ha sido designado para el mismo cargo en el «Antonio Lázaro», de la Compañía Trasmediterránea.

Dimisión y nombramiento

Ha presentado la dimisión con carácter de irrevocable del cargo de Director de la Caja de Previsión Social de Andalucía Oriental (Granada), don Gabriel Bonilla Marín, siendo designado en su lugar don Rafael Acosta.

Se alquila

espacioso local con tres puertas metálicas para establecimientos u oficinas a treinta metros del Paseo del Príncipe. Calle Méndez Núñez 10. Razón: Guzmán 2.

Mordida por un perro

En la casa de socorro ha sido curada Isabel Rueda Zaragoza, la que sufría una mordedura de perro.

Gitano detenido

Ha sido detenido por la Guardia civil en la casa donde habitaba en Tijola, el gitano Manuel Santiago Santiago, a quien le ocuparon un revolver que usaba sin licencia.

Helados, en Colón

MANTECADO Y TURRON

Balneario DIANA

Baños de mar templados, de 10 de la mañana a 1 de la tarde.

TOROS

Madrid, 25

Cogida gravísima

Se han recibido noticias de Méjico, dando cuenta que el diestro Ortiz ha sufrido una cogida gravísima en un muslo de 24 centímetros de profundidad que le interesa la femoral.

Dicho diestro quedó hospitalizado en la enfermería de la plaza.

Segunda novillada

Se celebró ayer en Barcelona la segunda novillada de la temporada.

El tiempo que reinaba era desapacible.

Se lidiaron cinco reses de Gálvez González y una de Villarreal que dieron juego.

Ricardo González estuvo bien con el capote, pero luego varió, dando cuatro pinchazos y una estocada en la pletilla a su primer enemigo. Estuvo inteligente también al principio en el segundo, pero lo despachó mal. (Oyó pitos en los dos.)

Pedro Romero hizo una labor temeraria, recibiendo revolcones y un aviso.

Lázaro Obón fué el héroe de la tarde, mostrándose valiente y temerario. Hizo faenas monumentales, dando buenas estocadas. Se le ovacionó y lo sacaron en hombros.

Alcolea fué volteado, resultando con un varetazo en la pantorrilla izquierda.

El cuarto novillo saltó el callejón y al hacerlo al ruedo, huyendo de la fiera, uno de los empleados, se fracturó la pierna derecha por el tercio medio.

PERPEN

VIAJEROS

Ha marchado a Madrid el Presidente de la Diputación provincial don Juan María Madariaga.

—Ha regresado a Teruel el contratista de obras públicas, nuestro paisano don Trinidad Alméjida Oña, que ha estado entre nosotros varios días para asuntos particulares.

Número de ocho páginas

BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSÉ PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas

Servicio esmerado y económico

REAL, NÚM. 15.—ALMERIA

GACETILLAS

Boletín meteorológico

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional, dieron el siguiente resultado:

Presión media del día . . .	755.6
Temperatura máxima . . .	17.0
Idem mínima	10.8
Idem media	13.9
Idem máxima al sol . . .	21.2
Humedad relativa media .	66
Evaporación en 24 horas .	2.0
Lluvia en 24 horas	4.6
Viento dominante	W.S.W.
Fuerza en metros por segundo	6.0
Nubosidad	casí cubierto
Nota del Observatorio Central:	
Tiende a mejorar el tiempo.	

¡Señoras!

CHIMBO: Este es el nombre del jabón ideal para usos domésticos. Lava bien y con muy poco consumo en cualquier agua. Lava el cuerpo humano; lava y desinfecta ropas, vajillas, útiles de cocina, etc., y se vende muy barato; por tanto, es el jabón preferido por cuantas personas estiman en su justo valor la verdadera economía.

Por este conjunto de cualidades el jabón CHIMBO es el mejor y más barato de todos los jabones.

Tenga en cuenta que solo se vende en trozoss, troquelados con la marca CHIMBO.

Establecimientos en que se expende: Bustos, Granada 35/37; Losana, Príncipe, 20; Granados, Príncipe, 44; Romero, Plaza San Pedro, 2; Manzano, Majadores, 25; Duro, Majadores 49; Castillo, Regocijos, 160; Romero, Sebastian Pérez 6; Morales, Conde Ofalia, 22; Rodríguez, Campo de Regocijos, 4; Cooperativa de Funerarios, Obispo Orberá, 35; Idáñez, Restoy, 14 y Cádiz 5; Martos, Reyes Católicos 1; Román, Carretera de Granada, 31; Lozano, Regocijos, 14; Lazo, Molinos de viento 3. Pastor Molinos de Viento

Débiles Elíxir Callol

Es } rápido
científico
agradable

da Vida y Juventud

La dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heróico remedio para combatir los accidentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los **vómitos y diarreas**, facilita los brotes y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo desaparecer la baba, suprime la fiebre (calentura), combate los ataques de alferería y en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la dentición. La DENTICINA MORENO, nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportarlo los estómagos debilitados.—Para su administración a la instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.

De venta en todas las farmacias y droguerías

Depósito general: Farmacia y Laboratorio de J. MORENO CALVACHE, Camachos, 26, MURCIA. Depósito para la venta en Almería Farmacia de DON JOSE ENCISO.



Vapores Correos Franceses

De la Societe Generale de Transports Maritime a Vapeur y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay, Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje cuatro hélices y telegrafía sin hilos

Alsina, Mendoza, Plata, Formosa, Valdivia, Florida y Pincio

**ALSINA
MENDOZA
FLORIDA**

Saldrá de Almería el 22 de Febrero de 1929, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 12 de Marzo de 1929, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería 22 de Marzo, de 1928 para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

PRECIOS EN TERCERA

De 10 años cumplidos, un entero 527'50 pesetas incluido impuestos.

De 2 años a 10 sin cumplir un medio 267'50 id. id. Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de primera, segunda clase intermedia y tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos: tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable. Amplios salones comedores para el pasaje de tercera clase.

Camarotes especiales de 3.ª clase de 2, 4 y 8 literas con un suplemento de 35 pías. por plaza

Para la 1.ª y 3.ª clase comida a la española

AVISO IMPORTANTE.—Los pasajeros que se dirijan al Brasil tienen que visar sus carteras en Cádiz.

Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasajes se cierran dos días antes de la salida del vapor, si antes no se han cubierto las plazas asignadas a este puerto.

Todos los meses una salida de buques directos para Marsella.

Para más informes: sus consignatarios HIJO DE RICARDO JIMÉNEZ, (S. en C.), Bulevar del Príncipe, 75.—ALMERIA, y Cortina del Muelle, 21 y 23 Málaga.



Compañía Trasatlántica de Barcelona Antes A. López y Compañía

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cádiz y Tenerife saldrá del puerto de Almería el día 6 de Marzo el magnífico vapor

Reina Victoria Eugenia

Amplio salón, comedor para los pasajeros de tercera clase y camarotes especiales de 4, 6 y 8 literas pagando un suplemento de pesetas 35 por plaza.

Para Nueva York, Habana y con transbordo para Veracruz, saldrá del puerto de Málaga el día 2 de Marzo, el nuevo y rápido vapor

León XIII

con escala en Cádiz y Vigo.

Para Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal saldrá del puerto de Málaga el día 15 de Marzo, el magnífico vapor

Marqués de Comillas

con escalas en Cádiz y Canarias.

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puntos y en la Agencia de Almería se facilita pasaje para los mismos.

Para más informes, dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica, calle del General Segura, 2 bajos.

300-500 pesetas mes

pueden ganar caballeros, señoras, familia cualquier localidad trabajando por nuestra cuenta propio domicilio. Escribir: Apartado 544.—MADRID.

Lea usted
'La Crónica Meridional'

Compañía Transmediterránea BARCELONA



Servicios establecidos en el puerto de Almería por los vapores de esta Compañía.

Línea Almería-Melilla-Ceuta

Llegada a Almería todos los lunes. Salida para Melilla-Ceuta todos los martes.

Línea Almería-Melilla-Orán

Llegada a Almería todos los jueves. Salida para Melilla-Orán, todos los sábados.

Línea Barcelona-Africa-Canarias (quincenal)

Llegada a Almería los Miercoles 6 y 20 de Marzo; 14 y 24 de Abril. Salida para Málaga, Ceuta, Cádiz y Canarias el mismo día.

Línea Barcelona-Sevilla-Bilbao

Llegada a Almería, procedente de Barcelona, todos los lunes. Salida para Bilbao el mismo día con escala en Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Villagarcía, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Pasajes.

Llegada a Almería procedente de Bilbao, todos los lunes. Salida para Barcelona el mismo día, con escala en Cartagena, Alicante y Valencia.

Para todos los servicios se admiten carga y pasajeros.

Para más informes sus Agentes-Delegados:

Hijo de Ricardo Jiménez, S. en C.

Príncipe, 75

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al 5½ por ciento a largos plazos

VENTA DE CÉDULAS HIPOTECARIAS

AGENTES EN ALMERÍA

SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO

PASEO DEL PRÍNCIPE, 10

Imp. LA CRÓNICA MERIDIONAL.

ALMERIA.